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ФІСКАЛЬНА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ В УМОВАХ
ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ

Роз гля да єть ся ін стру мен та рій фіс каль ної по лі ти ки дер жа ви. Автор на во дить влас не ба чен -
ня ва рі ан тів йо го за сто су ван ня в умо вах фі нан со вої кри зи в Укра ї ні з ура ху ван ням до сві ду дер -
жав но го ре гу лю ван ня по пе ред ніх ро ків. Звер та єть ся ува га на за леж ність ре зуль та тив нос ті
фіс каль них за хо дів від гро шо во-кре дит ної по лі ти ки.

The article deals with the instruments of the state's fiscal policy. The author offers his own vision of
variants for their application during the financial crisis in Ukraine, taking into account the experi-
ence of state regulation over the previous years. Accent is made on the dependence of fiscal measures
results on the monetary and credit policy.

Фі нан со ва кри за, що охо пи ла еко но мі ку про від них кра їн сві ту, за че пи ла й
Укра ї ну. Спо ді ван ня на те, що по рів ня но низь кий рі вень на шої ін тег ро ва нос ті у сві -
то ві фі нан со ві рин ки мо же слу гу ва ти своє рід ним амор ти за то ром, бу фе ром що до
роз вит ку не га тив них про це сів, не ви прав да ли ся. За раз гос т ро сто їть пи тан ня про -
ти дії їм, інак ше кра ї ні в чер го вий раз до ве деть ся спла ти ти над ви со ку со ці аль ну ці -
ну за по ря ту нок на ці о наль но го гос по дар ст ва. Про від на роль у ре алі за ції не об хід них
за хо дів на ле жить дер жа ві. А оскіль ки кри за за своєю при ро дою ква лі фі ку єть ся як
фі нан со ва, то са ме фі нан со ві ін стру мен ти еко но міч ної по лі ти ки уря ду й ма ють бу -
ти мак си маль но за ді я ні, і насамперед фіс каль ні ва же лі впли ву.

Слід звер ну ти ува гу на те, що остан нім ча сом у віт чиз ня ній фі нан со вій на уці
фіс каль на по лі ти ка ін ко ли ото тож ню єть ся з по дат ко вою. З ме тою уник нен ня не -
по ро зу мінь уточ ни мо, що ма те рі ал цієї стат ті ми ґрун ту ва ти ме мо на тра ди цій но -
му ро зу мін ні тер мі на, яким пе ред ба ча єть ся ма ні пу лю ван ня до хо да ми й ви датка -
ми бюд же ту для до сяг нен ня пев них со ці аль но-еко но міч них ці лей.

Проб ле ма ти ка фіс каль ної по лі ти ки зна хо ди ла своє від об ра жен ня у пра цях ба -
га тьох віт чиз ня них на уков ців – В.М. Фе до со ва, І.О. Лу ні ної, А.М. Со ко ловсь кої,
Ю.Б. Іва но ва та ін. Однак мін ли вість еко но міч ної си ту а ції по стій но ви ма гає уточ -
нен ня під хо дів (особ ли во що до за со бів ре алі за ції стра те гіч них стан дар тів), пе ре -
гля ду сте рео ти пів мис лен ня, оці нок і ви снов ків. Знач ну ува гу озна че ним пи тан -
ням при ді ля ли й дер жав ні ді ячі, але над мір на за хоп ле ність усіх без ви нят ку
ук ра їнсь ких по лі ти ків ре фор міз мом не сприяє впо ряд ку ван ню фіс каль ної по лі ти -
ки дер жа ви та її спря му ван ню в єди не рус ло.

У зв’яз ку з ви кла де ним по да мо влас не ба чен ня мож ли вос тей і ва рі ан тів за сто -
су ван ня ін стру мен та рію фіс каль ної по лі ти ки в об ста ви нах но віт ньої фі нан со вої
кри зи з ура ху ван ням віт чиз ня них умов.

© Мель ник В.М., 2008
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Пе ре ду сім слід звер ну ти ся до стан дар т них по ло жень еко но міч ної те о рії, що
сто су ють ся фіс каль ної по лі ти ки, що до яких окре мі пред с тав ни ки ро сійсь кої на -
уки спра вед ли во за зна ча ють: “Ба га то в чо му роз плив час ті фор му лю ван ня не да -
ють ці ліс ного уявлення про еко но міч ну по лі ти ку, ефек тив ність якої ви зна ча єть -
ся ви ко рис то ву ва ною мо дел лю. Єди не, що по тріб но од ра зу ж під крес ли ти, це
слаб кість еко но міч ної те о рії в на дан ні по лі тич них ре ко мен да цій”1. І хо ча ми по год -
жу є мо ся з цією дум кою, за галь ні по ра ди еко но міс тів-те о ре ти ків (зок ре ма, кей н сі -
ансь ко го на прям ку) на ета пах по до лан ня еко но міч них криз зво дять ся до та ко го:

– проведення дер жа вою ди на міч ної по дат ко вої по лі ти ки, орі єн то ва ної на
своє час не ре агу ван ня на змі ни в еко но мі ці;

– ре алі за ція за хо дів по дат ко во го ре гу лю ван ня, спря мо ва них на ство рен ня
сти му лів для мак си маль но го ви ко ри стан ня фак то рів ви роб ниц т ва та умов еко но -
міч но го зро стан ня;

– сти му лю ван ня су куп но го по пи ту шля хом ство рен ня умов для ін вес ту ван -
ня та збіль шен ня дер жав них за ку пі вель;

– мі ні мі за ція по дат ко во го тис ку на еко но мі ку до на стан ня фа зи під не сен ня.
Пер шу з на ве де них ре ко мен да цій, вра хо ву ю чи віт чиз ня ні ре алії, слід роз гля -

да ти пе ре важ но в по лі тич ній, а не еко но міч ній пло щи ні. Оскіль ки ми в да но му
ви пад ку ве де мо мо ву про дис кре цій ну фіс каль ну по лі ти ку, а не вмон то ва ні ста бі -
лі за то ри, то ува га має бу ти зо се ред же на на прий нят ті за ко но дав чих рі шень – єди -
но му мож ли во му в Укра ї ні ва рі ан ті на дан ня ди на міз му по дат ко вій по лі ти ці. Шля -
хом за ко но дав чо го ко ри гу ван ня умов справ лян ня податків ми мо же мо за без пе чи ти
ре агу ван ня на змі ну еко но міч ної кон’юн к ту ри, ко рек ту ва ти ре гу лю ю чі за хо ди дер -
жа ви від по від но до ці лей і за вдань роз вит ку. У цьо му кон тек с ті пар ла ментсь ка
кри за й фак тич на не ді єз дат ність Вер хов ної Ра ди уне мож лив лю ють ре алі за цію за -
зна че но го та спри яють по глиб лен ню кри зи фі нан со вої. А мож ли ві уря до ві кро ки
на рів ні до мов ле нос тей із най біль ши ми ком па ні я ми (на прик лад, про пер шо чер -
го вість чи ін ші спе ци фіч ні умо ви від шко ду ван ня ПДВ) по род жу ють сум нів у ле -
гі тим нос ті та ких рі шень (оскіль ки біль шість пи тань, про які йдеть ся, ма ють ре гу -
лю ва ти ся за ко но дав чо).

Що ж до за ді ян ня ва же лів по дат ко во го ре гу лю ван ня і сти му лю ван ня, то в су -
куп нос ті во ни є по туж ним ін стру мен том впли ву на ди на мі ку со ці аль но-еко но міч -
но го роз вит ку сус піль ст ва, за вдя ки чо му те о ре тич но мо жуть за сто со ву ва ти ся будь-
які їх ком бі на ції. При цьо му слід пам’ята ти, що ін те ре си сус піль ст ва й дер жа ви в
окре мих пи тан нях чи на пев них ета пах мо жуть як збі га ти ся, так і де що різ ни ти -
ся. Те, що фор маль но дер жа ва ма ла б від об ра жа ти ін те ре си сус піль ст ва, зов сім не
озна чає від сут нос ті від хи лень на прак ти ці. Дер жа ва у сво є му фун к ці о ну ван ні, як

1 
Су ха рев О.С. Инсти ту ци о наль ная те о рия и эко но ми чес кая по ли ти ка: К но вой те о рии пе -

ре да точ но го ме ха низ ма в мак ро эко но ми ке. Кн. ІІ: Эко но ми чес кая по ли ти ка. Проб ле мы те о ре -
ти чес ко го опи са ния и прак ти чес кой ре али за ции. – М.: ЗАО “Изда тель ст во “Эко но ми ка”,
2007. – С. 7.
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пра ви ло, пред с тав ляє ли ше час ти ну сус піль ст ва та про во дить по лі ти ку в ін те ре сах
цієї час ти ни. Цим і по яс ню єть ся по стій на не розв’яза ність проб ле ми меж по дат -
ко вих ви лу чень, за без пе чен ня ре алі за ції прин ци пів спра вед ли вос ті й ней т раль нос -
ті, не рів но мір нос ті роз по ді лу по дат ко во го тя га ря, а та кож іс ну ван ня про ло бій о ва -
них пільг та ін. За зна че не, з різ них то чок зо ру, за слу го вує на пев ну кри ти ку, од нак
не мо же бу ти по до ла не в кін це во му ва рі ан ті – й це слід ви зна ти. Віт чиз ня ний до -
свід ви ко ри стан ня по дат ків як ре гу ля тор но го за со бу не ли ше не по збав ле ний цієї
оді оз ної ри си, а й при мно жує її не га тив ні про яви. Во ни до пев ної мі ри про гля да -
ли ся прак тич но в усіх рі шен нях, що ре алі зо ву ва ли ся че рез змі ну ста вок опо дат -
ку ван ня різ ни ми по дат ка ми, за про вад жен ня різ но го ро ду піль го вих ме ха ніз мів
окре мих по дат ків, пре фе рен цій них те ри то рі аль них зон, піль го вих під сис тем опо -
дат ку ван ня, де ре гу лю ю чих за хо дів то що.

Вра хо ву ю чи ви кла де не, вва жа є мо що в Укра ї ні іс нує по тре ба у прий нят ті
оста точ них рі шень од но час но за де кіль ко ма на пря ма ми.

По-пер ше, з огля ду на до свід по пе ред ніх ро ків ви ни кає сум нів сто сов но до -
ціль нос ті за сто су ван ня в май бут ньо му спи сан ня й ре струк ту ри за ції по дат ко вої за -
бор го ва нос ті. Основ ним їх не га тив ним на слід ком бу ло по ру шен ня прин ци пів
спра вед ли вос ті в опо дат ку ван ні, що при зве ло до от ри ман ня не об ґ рун то ва них кон -
ку рен т них пе ре ваг од них гос по да рю ю чих суб’єк тів над ін ши ми. При цьо му го лов -
ні еко но міч ні проб ле ми за ли ши ли ся не розв’яза ни ми. 

По-дру ге, вла да має ви зна чи ти ся із клю чо ви ми на прям ка ми ви ко ри стан ня
по дат ко вих пільг. Так, зни жен ня ста вок по дат ку на при бу ток під при ємств для
окре мих га лу зей та роз ши рен ня скла ду ва ло вих ви трат для них, як і за про вад жен -
ня пільг із ПДВ, да ли де яке зро стан ня рен та бель нос ті, при ріст об ся гів ви пус ку
про дук ції. Однак тех но ло гіч но го онов лен ня про це су ви роб ниц т ва не від бу ло ся.
Зок ре ма, з по чат ком фі нан со вої кри зи зно ву в тяж ко му ста но ви щі опи ни ла ся віт -
чиз ня на ме та лур гія, яка ще кіль ка ро ків то му от ри му ва ла знач ні по дат ко ві піль -
ги. А сьо год ні ми ба чи мо, що па дін ня цін на її про дук цію на сві то вих рин ках ста -
ло но ка у ту ючим уда ром че рез за ста рі лість тех но ло гії, яка уне мож лив лює
зни жен ня ви трат нос ті. Тоб то під при єм ст ва не вкла да ли за ощад же ні на піль го во -
му опо дат ку ван ні кош ти в тех но ло гіч не онов лен ня ви роб ниц т ва, а спря мо ву ва ли
їх пе ре важ но на фі нан су ван ня по точ ної ді яль нос ті та ін ші по тре би. Ці льо во го
при зна чен ня по дат ко вих пільг та ці льо во го ви ко ри стан ня кош тів, от ри ма них
внас лі док ко рис ту ван ня ни ми, не бу ло за без пе че но, зок ре ма, че рез не до ско на -
лість на ці о наль но го по дат ко во го за ко но дав ст ва та слаб кість сис те ми по дат ко во го
ад мі ніс т ру ван ня.

Отже, по стає пи тан ня: яким чи ном за без пе чи ти по дат ко ве ре гу лю ван ня та
сти му лю ван ня еко но міч ної ак тив нос ті у кра ї ні? На на шу дум ку, основ ні ме то ди
й ін стру мен та рій їх ре алі за ції ви роб ле ні прак ти кою (в то му чис лі сві то вою) та не
по тре бу ють сут тє вих змін, утім, мож на вес ти дис ку сію що до об’єк тів і сфер їх за -
сто су ван ня. При на гід но на га да є мо ці ка вий ви сно вок сто сов но тра ди ці о на ліз му
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еко но міч ної дум ки й не об хід нос ті йо го по до лан ня: “До сі ін ф ля ція, без ро біт тя й
еко но міч не зро стан ня за ли ша ють ся цен т раль ни ми пред мет ни ми сфе ра ми еко но -
міч ної по лі ти ки. Ра зом із тим мак ро еко но міс ти, за хоп лю ю чись розв’язан ням да -
них проб лем, ли ша ють по за ува гою справ ж ні ці лі роз роб лю ва них за хо дів, які не
зво дять ся до за без пе чен ня зба лан со ва нос ті окре мих мак ро по каз ни ків чи де яких,
як за зви чай вва жа ють, прий нят них тем пів зро стан ня. Зна чу щи ми мо жуть бу ти ли -
ше со ці аль ні ці лі, точ ні ше, са ме во ни і ста нов лять справ ж ню цін ність, що має зна -
хо ди ти від об ра жен ня і в уря до вій по лі ти ці”2. 

Тоб то ми ма є мо на ува зі пе ре орі єн та цію век то ра по дат ко во го ре гу лю ван ня 
і сти му лю ван ня з ви роб ни чо-біз не со вої спря мо ва нос ті на со ці аль ну. Змі на умов опо -
дат ку ван ня на се лен ня – ось го лов ний на прям по дат ко вої по лі ти ки ук ра їнсь кої дер -
жа ви на най ближ чу пер с пек ти ву. Во на має пе ред ба ча ти за хо ди, що сти му лю ва ти -
муть зро стан ня до хо дів на се лен ня та пла тос п ро мож ний по пит. При цьо му скеп ти ки
мо жуть про гно зу ва ти не від во рот ність ін ф ля ції за по даль шо го на ро щу ван ня ви плат.
Однак ми ве де мо мо ву ско рі ше не про різ ке збіль шен ня су куп них до хо дів на се лен -
ня, а про їх пе ре роз по діл між ін ди ві да ми та по до лан ня до хід но го роз ша ру ван ня. 

Одним зі шля хів ре алі за ції за зна че но го є ви ко ри стан ня ва же ля змі щен ня по -
дат ко во го тя га ря на ба га тих плат ни ків. Спра вед ли ві ший роз по діл до хо дів спри чи -
нить зро стан ня спо жив чо го по тен ці а лу не ма єт них мас, що че рез до дат ко вий по -
пит за охо чу ва ти ме ви роб ни ка рин ко ви ми сти му ла ми. Про те, як цьо го мож на
до сяг ти, ми вже пи са ли в окре мих пуб лі ка ці ях3. То му в цій стат ті ли ше на го ло си -
мо на не об хід нос ті тер мі но во го за про вад жен ня не опо дат ко ву ва но го мі ні му му, сі -
мей них по дат ко вих зни жок і про гре сив ної шка ли ста вок по дат ку з до хо дів фі зич -
них осіб, роз ши рен ня пе ре лі ку ви трат, що вклю ча ють ся до по дат ко во го кре ди ту,
та лі бе ра лі за ції умов їх ура ху ван ня, вве ден ня по дат ку на не ру хо ме май но.

“Фіс каль не ви віль нен ня” рин ко вих сил по пи ту мож ли ве та кож на осно ві мо -
дер ні за ції по дат ку на до да ну вар тість. І тут зно ву тре ба за ува жи ти, що шлях на ро -
щу ван ня йо го піль го во го ме ха ніз му є хиб ним і не ефек тив ним. Піль ги з цьо го по -
дат ку, як пра ви ло, не до хо дять до справ ж ньо го плат ни ка, яким є ви ключ но
кін це вий спо жи вач, а не про да вець про дук ції (як тех ніч но ви зна чає за ко но дав ст -
во). Про те єв ро пейсь кий до свід за свід чує об ґ рун то ва ність і до ціль ність ви ко ри -
стан ня ди фе рен цій о ва них ста вок ПДВ. За про вад жен ня зни же них ста вок, при най -
м ні що до то ва рів пер шої по тре би, не од но ра зо во об ґ рун то ву ва ло ся віт чиз ня ни ми
на уков ця ми та мо же бу ти до ве де не до прак тич ної ре алі за ції. 

По ряд із цим за зна чи мо: за про по но ва ні за хо ди по дат ко во го сти му лю ван ня
по тен цій но здат ні впли ну ти на ви роб ниц т во то ва рів на род но го спо жи ван ня. Поза

2 
Су ха рев О.С. За знач. пра ця. – С. 6.

3 
Мель ник В.М. Фіс каль на ефек тив ність по дат ку з до хо дів фі зич них осіб в Укра ї ні: мож ли -

вос ті зро стан ня // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 12; Мель ник В.М., Мель ник М.М. По да ток
на не ру хо ме май но: фіс каль но-ад мі ніс т ра тив ні проб ле ми за про вад жен ня в Укра ї ні // Фі нан си
Укра ї ни. – 2008. – № 3.
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ува гою за ли ша ють ся ін ші га лу зі, се ред яких уже зга ду ва на ме та лур гія, ряд ви дів
ма ши но бу ду ван ня то що. Для цих га лу зей, вра хо ву ю чи не ефек тив ність по дат ко -
вих ва же лів (про що йшло ся ви ще), до ціль но за сто су ва ти ін ший на прям фіс каль -
ної по лі ти ки – дер жав ні ви тра ти. Во ни мо жуть здій с ню ва ти ся як у фор мі влас не
ви трат на утри ман ня дер жа ви та ре алі за цію її фун к цій, так і у фор мі до дат ко вих
дер жав них за ку пі вель то ва рів і по слуг. 

При на гід но на га да є мо, що в умо вах фі нан со вої кри зи по тріб но обе реж но
здій с ню ва ти ви тра ти на со ці аль ні про гра ми (зок ре ма, сто сов но ви пла ти до по мог
гро ма дя нам). Хо ча во ни теж сти му лю ють су куп ний рин ко вий по пит, над мір не за -
хоп лен ня ни ми при зво дить у кін це во му під сум ку до змен шен ня за ці кав ле нос ті
час ти ни на се лен ня в під ви щен ні влас но го жит тє во го рів ня, зни жен ня еко но міч -
ної ак тив нос ті окре мих ін ди ві дів, що згуб но впли ває на рі вень ви роб ниц т ва у кра -
ї ні. Пря ма під трим ка на се лен ня, хоч і вель ми по пу ляр на, має бу ти обмежена в об -
ся гах на рів ні мі ні маль ної до стат нос ті. У цьо му пи тан ні не мож на не по го ди ти ся
з та ким ви снов ком: “Ви зна чен ня рів ня со ці аль них ви дат ків – над зви чай но важ -
ли ве за вдан ня для будь-яко го сус піль ст ва. Роз ви ну ті кра ї ни сві ту ма ють ви со кі
стан дар ти со ці аль но го за без пе чен ня й від по від ний рі вень ви дат ків на со ці аль ні
по тре би. Укра ї на та кож ро зу міє не об хід ність збіль шен ня ви дат ків со ці аль но го ха -
рак те ру, що, без умов но, ак ту аль но з огля ду на рі вень і якість жит тя на се лен ня.
Вод но час слід вра хо ву ва ти мож ли вос ті бюд же ту що до здій с нен ня та ких за хо дів на
се ред ньо- й дов го стро ко ву пер с пек ти ву. Не зва жа ю чи на різ ні по зи ції що до рів ня
ви дат ків со ці аль но го спря му ван ня, не ви кли кає сум ні вів те, що, по-перше, ви со -
кий рі вень со ці аль но го за без пе чен ня на се лен ня не мож ли вий у бід ній кра ї ні, то -
му єди ною пе ре ду мо вою йо го під ви щен ня є ре алі за ція стра те гії при ско ре но го еко -
но міч но го зро стан ня; по-друге, спря мо ва ність дер жав ної по лі ти ки на ре алі за цію
стра те гії при ско ре но го еко но міч но го зро стан ня не ви клю чає збе ре жен ня на яв но -
го рів ня со ці аль ної під трим ки й на віть її збіль шен ня за умов оп ти мі за ції струк ту -
ри со ці аль них ви дат ків що до за без пе чен ня їх прі о ри тет но го спря му ван ня на роз -
ви ток лю ди ни”4. З на ве де но го ви пли ває, що со ці аль ні ви дат ки не слід роз гля да ти
в чис лі сти му лів роз вит ку еко но мі ки чи ан ти кри зо вих за со бів, а на впа ки, їх на -
ро щу ван ня мож ли ве ли ше за умо ви по сту паль но го еко но міч но го роз вит ку.

Вра хо ву ю чи за зна че не, в кон тек с ті на шої проб ле ми най біль ший ін те рес ста -
нов лять дер жав ні за ку пів лі то ва рів і по слуг. Най ефек тив ні ши ми, з ре гу ля тив ної точ -
ки зо ру, є ті з них, які сто су ють ся ку пів лі ма те рі а лів для бу дів ниц т ва об’єк тів за галь -
но сус піль но го зна чен ня то що. У цьо му рус лі своє час ною є іні ці а ти ва уря ду з
бу дів ниц т ва до ріг, а та кож ре алі за ція пла ну під го тов ки до Євро-2012. Утім, пе ре лік
за хо дів мо же бу ти знач но роз ши ре ний за ра ху нок інф ра струк ту ри жит ло во-ко му -
наль но го гос по дар ст ва, ме ре жі тру бо про во дів, за ліз ниць (зва жа ю чи на тран зит не

4
Чу гу нов І.Я., За пат рі на І.В. Роз ви ток про грам но-ці льо во го ме то ду пла ну ван ня бюд же ту

// Фі нан си Укра ї ни. – 2008. – № 5. – С. 5–6.
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по ло жен ня дер жа ви), ме ре жі ін фор ма цій но го за без пе чен ня та ін. Спо руд жен ня
об’єк тів рин ко вої й со ці аль ної інф ра струк ту ри є ро бо тою на пер с пек тив ний роз ви -
ток та спри я ти ме при мно жен ню ка пі та лу на ції як те пер, так і в май бут ньо му. Адже
“роль об’єк тів інф ра струк ту ри по си лю єть ся в умо вах пост ін дус т рі аль ної еко но мі ки,
ко ли ви рі шаль но го зна чен ня на бу ва ють умо ви, ство ре ні для без пе реш код но го об -
мі ну то ва ра ми і за без пе чен ня швид ко го пе ре дан ня ін фор ма ції”5.

У зв’яз ку з цим по стає пи тан ня щодо дже рел фі нан су ван ня та ких за ку пі вель
і за мов лень. Пе ре ду сім слід на го ло си ти, що ре алі за цію по туж них про ек тів не по -
вин на пов ніс тю про во ди ти дер жа ва за ра ху нок бюд же ту, а має на умо вах спів учас -
ті за лу ча ти при ват ний сек тор. Та все ж тре ба чіт ко ро зу мі ти: “нез ва жа ю чи на те,
що ко рис ту ван ня об’єк та ми інф ра струк ту ри зу мов лює за галь но еко но міч ні ви го -
ди, з огля ду на знач ні об ся ги не об хід них для їх ство рен ня кош тів або че рез склад -
ність одер жан ня пла ти за їх ко рис ту ван ня бюд жет ні ре сур си є основ ним дже ре -
лом та ких ін вес ти цій”6.

З огляду на зазначене до дат ко ві дер жав ні ви тра ти в умо вах кри зи мо жуть бу -
ти сти му лю ю чи ми ли ше то ді, ко ли во ни фі нан су ють ся не за ра ху нок по дат ко вих
над ход жень. Під ви щен ня рів ня ви лу чень при ват них до хо дів на впа ки при зве де до
ско ро чен ня ді ло вої ак тив нос ті. Нас не по вин не бен те жи ти тим ча со ве зро стан ня
дер жав них ви трат, що суп ро вод жу ва ти меть ся бюд жет ним де фі ци том. Пе ре хід до
де фі цит но го фі нан су ван ня – не об хід на умо ва за та ких об ста вин, ад же “…під час
спа ду не має сен су до би ва ти ся ба лан су бюд же ту шля хом ско ро чен ня уря до вих ви -
трат та збіль шен ня гра нич них по дат ко вих ста вок. Обид ва за хо ди при зве дуть до ще
біль шо го па дін ня ви пус ку й зай ня тос ті (хоч і ско ро тять де фі цит)”7.

Го лов ним за вдан ням має бу ти по шук дже рел по крит тя бюд жет но го де фі ци ту.
Одним із них мо же ста ти ви хід Мі ніс тер ст ва фі нан сів на внут ріш ній фі нан со вий
ри нок із об лі га ці я ми дер жав ної по зи ки не ве ли ко го но мі на лу, які роз мі щу ва ти муть -
ся се ред на се лен ня на умо вах віль но го обі гу та мож ли вос ті мо мен таль но го об мі ну
чи по вер нен ня за ба жан ням влас ни ка. Та кий ін стру мент збе ре жен ня за ощад жень
на пев не бу де при ваб ли вим для гро ма дян в умо вах фі нан со вої кри зи та спро во ко -
ва ної нею не до ві ри до бан ківсь ко го сек то ру. При цьо му основ ним дже ре лом по -
крит тя де фі ци ту кош тів на фі нан су ван ня дер жав них за ку пі вель за ли ша ють ся зов -
ніш ні за по зи чен ня, і на сам пе ред у між на род них струк тур. Тим ча со ве зро стан ня
зов ніш ньо го бор гу є не об хід ним рі шен ням, без упро вад жен ня яко го до сяг нен ня
го лов ної ме ти – про ти дії кри зо вим про явам і по до лан ня кри зи – не мож ли ве.

Важ ли во та кож звер ну ти ува гу на вза ємо зв’язок фіс каль ної по лі ти ки із гро -
шо во-кре дит ною. Річ у тім, що за про по но ва ні за хо ди мо жуть да ти очі ку ва ні

5
Ки ри лен ко О.П., Ма ли няк Б.С. Бюд жет ні ви дат ки на роз ви ток інф ра струк ту ри дер жа ви:

те о ре тич не об ґ рун ту ван ня, віт чиз ня ний до свід // Фі нан си Укра ї ни. – 2008. – № 7. – С. 5.
6

Там са мо. – С. 4.
7 
Су ха рев О.С. За зна ч. пра ця. – С. 172.
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резуль та ти ли ше за умо ви ста біль нос ті ва лют но го кур су. Не уз год же ність фіс -
каль ної і гро шо во-кре дит ної по лі тик – проб ле ма су час ної Укра ї ни. Скла да єть -
ся вра жен ня, ні би прос то не має ро зу мін ня важ ли вос ті й без аль тер на тив нос ті цих
двох ва же лів у ру ках дер жа ви. Адже все ін ше, що мож на за сто су ва ти, – при ва -
ти за ція, ан ти мо но поль не за ко но дав ст во, струк тур на по лі ти ка, про мис ло ва по -
лі ти ка, по лі ти ка в га лу зі зай ня тос ті то що – це ли ше су куп ність за хо дів, які за -
без пе чу ють під лаш ту ван ня сис те ми. “…Кре дит но-гро шо ва та фіс каль на
по лі ти ки ста нов лять сис те му за хо дів, що ді ють на по пит і про по зи цію та, по су -
ті, всі ви ди впли ву, вклю ча ю чи ви ко ри стан ня ін с ти ту цій них чин ни ків роз вит -
ку, не мо жуть роз роб ля ти ся й ре алі зо ву ва ти ся по за кон тек с том на зва них основ -
них ви дів уря до вої по лі ти ки”8.

Та ким чи ном, із ме тою по до лан ня про явів фі нан со вої кри зи уряд по ви нен
прий ня ти про гра му ан ти кри зо вих за хо дів, яка, се ред ін шо го, по вин на пе ред ба ча -
ти за твер д жен ня основ них на пря мів фіс каль ної по лі ти ки на най ближ чу пер с пек -
ти ву. Їх об ґ рун ту ван ня має вра хо ву ва ти най і мо вір ні ші ме то ди за по зи чен ня кош -
тів для по крит тя де фі ци ту дер жав но го бюд же ту. Та кож не об хід ним є про ве ден ня
по пе ред ньої екс пер т ної оцін ки ва рі ан тів мо дер ні за ції по дат ко вої сис те ми, що за -
кла да ють ся до про гра ми. Та ка екс пер ти за по вин на здій с ню ва ти ся з ура ху ван ням
то го, що до слід жен ня фун к ці о ну ван ня по дат ків не мо жуть ґрун ту ва ти ся на дис -
крет но му ви вчен ні їх впли ву на со ці аль но-еко но міч ні про це си в окре мі про між -
ки ча су, оскіль ки остан нє мож ли ве тіль ки в умо вах аб со лют но ста біль но го сус -
піль ст ва.

8
Су ха рев О.С. За зна ч. пра ця. – С. 171.
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